

一手抓防疫，一手促发展 ⑬

财税政策使出减负“连环招”

本报记者 邱海峰

3月3日，国务院联防联控机制举行新闻发布会，介绍为疫情防控和复工复产提供财税政策支持有关情况。财政部相关负责人在会上指出，财政部会同相关部门出台了一系列财税政策，支持企业特别是中小微企业早日复工复产，其中2月份已出台三批减税降费政策。接下来，减税降费方面可能还会有新政策出台，更好推动复工复产。

单月推出三批减税降费政策

日前，财政部、税务总局发布公告，自2020年3月1日至5月31日，免征湖北省境内增值税小规模纳税人增值税，其他地区小规模纳税人征收率由3%降为1%。

“这是一个月内推出的第三批减税降费政策，此次聚焦增值税小规模纳税人。”财政部税政司司长王建凡介绍，小规模纳税人是指年销售额不超过500万元的增值税纳税人，小规模纳税人在现有增值税的纳税人里占比达80%以上。

王建凡指出，对小规模纳税人的减税，主要是针对个体工商户和小微企业。小规模纳税人的增值税按照营业额×征收率计算，企业只要有营业收入就要交增值税。此次政策的出台意味着，只要是小规模纳税人就能够受惠，保证了小规模纳税人能够全面享受到税收优惠的好处，最大限度扩大了税收优惠的覆盖面。

国家税务总局总审计师兼货物和劳务税司司长王道树表示，针对小微企业和个体工商户的税费减免政策比较多，既有对支持复工复产减征或者免征增值税的政策；又有国家出台的其他针对疫情防控的若干税收优惠政策；还有去年以来出台的针对月销售收入在10万元以下的小规模增值税纳税人的免税政策。“我们将全力确保小微企业和个体工商户应享尽享、应享快享。”



日前，北京秀水街大厦正式复工复产。在做好疫情防控的同时，考虑到秀水街500家商户多为中小微企业，后续恢复经营尚需时日，秀水街近日决定继续对所有店铺减租1个月。图为3月3日，秀水街大厦一名商户通过手机直播销售商品。

刘静摄
(人民视觉)

全年社保费减负超1万亿元

除了落实税收减免政策外，最近相关部门还出台了社会保险费减免政策。

财政部社会保障司司长符金陵介绍，企业的养老、失业、工伤三项社会保险阶段性降费实施以后，预计2020年可以减轻企业负担5100多亿元。同时还指导地方在确保医保基金长期可持续的情况下，减征部分职工医保单位缴费，又可以减轻企业负担约1500亿元。加上去年企业养老保险单位缴费比例由20%降为16%政策的实施，全年仅社会保险费减负就会减轻企业负担超过1万亿元。

企业少缴一点，政府多补一点。符金陵指出，普

遍放宽疫情防控期间中小微企业失业保险稳岗返还政策标准，加大失业保险稳岗返还力度。“同时，我们还加大职业培训补贴的支持力度，积极推进开展线上职业技能培训，对疫情防控期间一些中小微企业在停工、恢复期间开展线下或者线上培训的，也按规定纳入补贴范围。”

融资成本进一步下降。增加贴息资金的规模，加大对重点保障企业专项贷款财政贴息的支持力度，按企业实际获得贷款利率的50%给予贴息，保证这些企业的实际融资成本不高于1.6%。

“目前，已经贷款企业的实际融资成本还要更低一些。我们相信，这些政策的落实将会有效地帮助企业特别是中小微企业渡过难关，早日复工复产。”符金陵说。

加大对地方的转移支付力度

减税降费力度加大，政策落地能否得到保障？

符金陵介绍，在出台企业养老、失业、工伤三项社会保险费阶段性减免政策时，考虑到湖北疫情严重，减免力度更大。从2月起，湖北所有企业都可以免除三项社保费最长5个月。“总体来看，这项政策对湖北省的三项社会保险基金会产生一定影响，但影响是可控的。湖北省失业和工伤保险基金滚存结余目前还有一定规模，足够保障支付两年以上待遇的需要，失业和工伤这两项基金减免政策完全可以落地。”

“企业养老保险方面，如果湖北按五个月对所有企业全部免征单位缴费，将减少基金收入220亿元。但湖北省截至2019年底基金滚存结余超过1000亿元，同时，中央财政在研究今年养老保险基金中央调剂制度和安排中央财政养老保险补助资金时，将对湖北给予重点关照，以弥补湖北省因为实施阶段性免征社会保险费特别是养老保险费所形成的缺口。完全可以保证湖北省企业养老保险免政策落地，也可以确保全省退休职工养老金按时足额发放。”符金陵说。

符金陵指出，这次疫情对湖北省以及其他地区的财政收支产生了一定冲击，但这个冲击是阶段性的。目前，我国财政收支的总体规模较大，财政收支结构调整空间和回旋余地还比较大。今年各级财政部门在研究提出预算安排时，与往年一样，已经考虑了一些不确定因素。目前看，疫情防控支出是有保障的，疫情对财政收支的影响总体是可控的。

“下一步，财政部将让积极的财政政策更加积极有为，进一步调整财政支出结构，加大对地方的转移支付力度，特别是加大对湖北等受疫情影响较大省份的支持力度，确保地方疫情防控和民生支出得到保障。我们也努力通过综合性的财税措施，把疫情对财政收支的影响降到最低。”符金陵说。



民企复工助就业

连日来，山东省淄博市沂源县在做好疫情防控的同时，科学有序推进辖区内民营企业复工复产，并及时协调解决企业复工复产中的困难和问题，带动当地村民和贫困户就业，助力脱贫增收。图为在沂源县鲁村镇一塑编企业，工人在生产线上工作。

赵东山摄
(人民视觉)



前2个月

全国发行地方政府债券12230亿元

据新华社北京3月3日电（记者申铖）财政部3日发布数据显示，今年前2个月，全国发行地方政府债券12230亿元；其中，发行一般债券2732亿元，发行专项债券9498亿元。

数据显示，今年前2个月，地方政府债券平均发行期限15.2年，其中一般债券17.5年，专项债券14.5年；地方政府债券平均发行利率3.44%，其中一般债券3.39%，专项债券3.46%；地方政府债券支付

利息529亿元。从2月份情况来看，全国发行地方政府债券4379亿元。其中，发行一般债券2029亿元，发行专项债券2350亿元；按用途划分，全部为新增债券。

截至2月末，全国地方政府债务余额225302亿元。其中，一般债务121426亿元，专项债务103876亿元；政府债券223413亿元，非政府债券形式存量政府债务1889亿元。

人社部等部门联合发布16个新职业

本报北京3月3日电（记者李婕）人力资源和社会保障部、市场监管总局、国家统计局近日联合发布网络约配送员、健康照护师、呼吸治疗师等16个新职业，这是自2015年版《中华人民共和国职业分类大典》颁布以来发布的第二批新职业。

这16个新职业分别为：智能制造工程技术人员、工业互联网工程技术人员、虚拟现实工程技术人员、连锁经营管理师、供应链管理员、网约车配送员、人工智能训练师、电气电子

产品环保检测员、全媒体运营师、健康照护师、呼吸治疗师、出生缺陷防控咨询师、康复辅助技术咨询师、无人机装调检修工、铁路综合维修工和装配式建筑装修工。

据介绍，这批新职业主要集中在新兴产业和现代服务业两个领域，主要呈现以下特点：一是生产制造和建筑领域的技术革新催生出新职业；二是服务业的快速发展孕育出新职业；三是健康照护服务的大量需求派生出新职业。

河北规上工业企业复工率达92.5%

本报电（记者史自强）记者从河北省工业和信息化厅获悉，截至3月1日，河北全省规模以上工业企业复工企业12193家，复工率达92.5%。返岗人员181.8万人，返岗率为70.3%。

据悉，疫情防控工作启动以来，河北省工业和信息化系统以战时状态抓疫情防控、以战时举措抓复工复产，奋力夺取疫情防控和工业经济发展双胜利。河北省工业和信息化厅组建工作专班，超前谋划

部署，对全省营业收入超100亿元、超10亿元、超亿元工业企业实行省、市、县分级负责，年营业收入超100亿元的企业复产率达100%、超10亿元企业复产率达99.1%、超亿元企业复产率达96.0%。

河北选派25名处级干部作为驻企特派员，深入重点企业“一对一”包联帮扶，65家重点防控物资生产企业复产率由1月底的30%提高到96.9%。

中国信保出台23条举措稳外贸

本报北京3月3日电（记者王俊岭）记者从中国出口信用保险公司了解到，为积极应对新冠肺炎疫情对宏观经济的影响，中国信保日前已出台相关意见，明确了23条专项措施，为全力支持外贸企业复工复产，稳住外贸基本盘提供有力支持。

在短期出口信用保险方面，中国信保将实施更加积极的承保政策，进一步扩大短期出口信用保险覆盖面；切实加强对小微企业的帮扶力度；加大对受疫情影响严重的湖北地区出口企业支持力度；进一步加大重点市场支持，引导企业加

强多元化市场的开拓；加大对战略性新兴产业等行业承接国际订单的支持力度，支持行业龙头、自主品牌企业巩固扩大在手订单规模；优先支持垂直型龙头电商和资质良好的跨境电商企业自营进出口业务，鼓励企业利用海外仓扩大出口；优先保障在全球供应链中有重要影响的龙头企业 and 关键环节恢复生产供应。

在项目险方面，将强化项目协调，提高推动效率，协助企业加快项目落地；积极支持中国企业建设国际营销网络开拓重点市场；重点支持国际产能合作、能源资源、农业等投资项目；加大对境外经贸合

作区业务的支持力度，积极促进投资综合发展；积极发挥担保与出口信用险联动作用，为客户境外项目履约和融资提供增值服务。

在保单融资方面，将加强贸易融资支持，扩大短期出口信用保险保单融资规模；完善“政府+银行+保险”融资合作模式，着力扩大中小企业保单融资规模；深化银保合作，积极运用信息技术等手段推动银行简化手续，推广“苏贸贷”“信保贷”等模式；推动医疗防疫类进口预付款保险项下保单融资合作。

在保后理赔方面，将适度放宽

理赔条件，提高短期出口信用保险理赔效率，对受疫情影响企业开辟绿色通道，优化短期出口信用保险线上理赔功能，做到应赔尽赔、能赔快赔；加强项目保后管理，提前准备应对预案，最大程度减损止损；简化项目类业务报损、索赔流程，切实提高效率，提升理赔服务。

在资信服务方面，将建立疫情相关资信业务绿色通道，持续更新发布国外政府贸易管制政策等。

中国出口信用保险公司党委书记、董事长宋曙光表示，中国信保将进一步强化政策性金融机构的使命担当，充分履行政策性职能，积极支持出口企业复工复产，支持国家做好“六稳”工作，为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战和稳定外贸，以及决胜全面建成小康社会做出更大的贡献。

海外订单多 企业生产忙

位于江苏如皋经济技术开发区的南通荣威娱乐用品有限公司开工后，一手抓防疫，一手赶订单，目前已有6000余名员工到岗，出柜2028个集装箱货物，发往全球55个国家。图为3月3日，在该企业生产车间内，工人们正在加紧赶制出口订单。

徐慧摄（人民视觉）

贵州省铜仁市大龙经济开发区在做好疫情防控工作的前提下，帮助企业对接务工人员，发动外贸产品生产企业有序复工复产，保障海外市场供应。图为3月3日，在大龙经济开发区一家工厂，工人正在生产对外出口的打火机。

胡攀学摄（人民视觉）

